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Op 8 januari 2019 heeft het college de raad geïnformeerd over het Vierde Voortgangsbericht van de Uitvoeringsagenda Mantelzorg. Met deze brief wil ik ook de ASD graag informeren.

Op 7 januari 2016 is de vorige raad geconsulteerd over de uitgangspunten en accenten van het mantelzorgbeleid tot en met 2018. Vervolgens is zij op 1 februari 2017 geïnformeerd over de Uitvoeringsagenda Mantelzorg. Daarbij is de raad regelmatig een voortgangsbericht in het vooruitzicht gesteld. Parallel daaraan zijn de voortgangsberichten ook steeds aan de ASD gestuurd.

Aan de hand van de Uitvoeringsagenda Mantelzorg werkt de gemeente met maatschappelijke partners aan betere zorg voor mantelzorgers langs de lijnen Vinden, Versterken, Verlichten en Verbinden. De voortgang van uitvoering van de agenda wordt regelmatig besproken en samen met de betrokken partners uit de stad bewaakt. Op 27 juni 2017 is het eerste voortgangsbericht dat betrekking had op de eerste helft van 2017, ter inzage gelegd. Op 30 januari 2018 en op 10 juli 2018 volgde het tweede en derde voortgangsbericht. 8 Januari is het vierde, en laatste, voortgangsbericht ter inzage gelegd.

Het voortgangsbericht geeft per actielijn inzicht in de resultaten van de Uitvoeringsagenda Mantelzorg. Voor de inhoudelijke beschrijving van de resultaten verwijs ik daarom naar het voortgangsbericht. 
Naast de resultaten die worden uitgelicht in dit voorgangsbericht gebeurt er als onderdeel van de reguliere afspraken tussen de gemeente en de betrokken organisaties, nog veel meer op het gebied van mantelzorgondersteuning.

Onder de actielijn ‘Vinden’ werd de ambitie uitgesproken om eind 2018 4.000 mantelzorgers in beeld te hebben bij de VMCA. In 2015 waren dat er rond de 1.500 en op dit moment zijn er ongeveer 4.000 mantelzorgers bekend. Daarmee is die ambitie gerealiseerd. Het feit dat er dit jaar weer ruim 300 meer mantelzorgers waardering hebben ontvangen dan in 2017, heeft daar zeker aan bijgedragen

Als onderdeel van de actielijn ‘Versterken’ hebben mantelzorgers de mogelijkheid gekregen om zich te verdiepen in de werking van muziek op het brein: In juli en november vonden interactieve mini-colleges plaats over hoe je muziek kunt gebruiken bij herstel, communicatie en ontspanning. Bovendien konden 50 mantelzorgers deelnemen aan het landelijke congres ‘Muziek en het Brein’ onder leiding van Erik Scherder en Dick Swaab.

Onder de actielijn ‘Verlichten’ heeft de gemeente aan de VMCA en Handen in Huis gevraagd om samen een aanbod voor respijtzorg thuis te ontwikkelen. Het streven is om in het eerste kwartaal van 2019 te kunnen starten met respijtzorg thuis voor een of meer etmalen, een wat aangepaste vorm van hulp die Handen in Huis nu al biedt voor ziektekosten verzekeraars. Het aanbod voor een losse avond of dag is waarschijnlijk pas in een later stadium beschikbaar. Hier gaat het om nieuw aanbod dat nog ontwikkeld moet worden. De VMCA en Handen in Huis werken dit idee nog verder uit.

Binnen de actielijn ‘Verbinden’ willen wij bereiken dat het samenspel tussen mantelzorgers en professionals vorm krijgt. In de afgelopen periode hebben huisartsen, doktersassistenten en praktijkondersteuners van Zorggroep Almere een workshop over mantelzorg gevolgd. Elke deelnemer kreeg de informatiewaaier ‘De mantelzorger in jouw praktijk’ mee. Deze waaier ‘heeft de VMCA speciaal ontwikkeld voor professionals in de huisartsenpraktijk

Voorgaande is slechts een greep uit de acties die in het kader van de uitvoeringsagenda worden uitgevoerd om te komen tot goede ondersteuning aan mantelzorgers. Het voortgangsbericht gaat verder in op de uitgevoerde acties en resultaten.

Dit is het laatste voortgangsbericht over de Uitvoeringsagenda Mantelzorg omdat die loopt tot eind 2018. In het eerste kwartaal van 2019 zal de Uitvoeringsagenda geëvalueerd worden. Ik zou de ASD graag betrekken bij deze evaluatie en hoop van u te horen wie ik hiervoor kan benaderen.

Hoogachtend,

Marca Jongejeugd
Beleidsadviseur Zorg en Welzijn



