

Aan:	 College van Burgemeester en wethouders
Gemeente Almere 

Betreft: inkoopproces jeugdhulp zonder verblijf 
Datum: 15 november 2024

Geacht College,

Hierbij willen wij een signaal van zorg afgeven betreft de inkoop van het perceel Begeleiding  als onderdeel van het inkoopproces jeugdhulp zonder verblijf.

De afgelopen periode zijn wij, de werkgroep jeugd van de Adviesraad Sociaal Domein, in de overleggen met de afdeling jeugd en gezin goed geïnformeerd over het inkoopproces jeugdhulp zonder verblijf.
 Wij spreken ons respect uit over de wijze en de intentie  waarop de hoeveelheid werk is verzet  om te komen tot het contacteren van de zorgaanbieders betreffende de 6 vastgestelde percelen. Daarbij is een grote tijdsdruk  omdat alle contracten met de zorgaanbieders voor 1 januari 2025 afgesloten moet zijn  .

De leidende principes en uitgangspunten voor de inkoop zijn het partnerschap tussen gemeente en zorgaanbieders. Een overzichtelijk, stuurbaar en dekkend aanbiederslandschap, waarbij de samenwerking tussen de zorgaanbieders onderling en met de bestaande partijen van groot belang is. Dit is van belang voor de jeugdigen en ouders om tot een juist afgestemd  zorgaanbod te kunnen komen. 
Daarnaast ligt  er de opdracht om met de zorgaanbieders de in gang gezette transformatie  vorm te geven.
In het laatste overleg van oktober werd duidelijk dat voor het  perceel Begeleiding 40 zorgaanbieders gecontracteerd worden/zijn. Er is daarbij een onderbouwing voor het grote aantal gegeven o.a dat het een openhouse aanbesteding is geweest. 
Wij willen hierbij het signaal afgeven dat we ons ernstig zorg maken over de uitvoerbaarheid  van de uitgangpunten met 40 zorgaanbieders. Waarbij  de periode van 2 jaar die afgesloten is met de zorgaanbieders daarbij ook niet bevorderlijk is.
Wij zijn bezorgd dat de zo noodzakelijke sturing in de jeugdzorg niet te realiseren is met 40 zorgaanbieders voor Begeleiding. Wij willen graag van u horen, hoe deze wijze van zorginkoop zich verhoudt tot de uitgangspunten van een beperkt aantal partners met een gezamenlijke verantwoordelijkheid.


Met vriendelijke groet,

Vera Kampschöer,
Voorzitter Adviesraad Sociaal Domein

verakampschoer@asdalmere.nl


 
     
 



